
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Verena Osgyan 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 04.08.2014

Lebenslagen von allein erziehenden Eltern und ihren 
Kinder in Bayern I

Ich frage die Staatsregierung:
 
1. Wie hat sich die Zahl der Einelternfamilien in Bayern seit 

2009 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahren)? 

2. Wie hat sich diese Zahl im Verhältnis zu Familien mit zwei 
Elternteilen entwickelt  (bitte aufschlüsseln nach Jahren)? 

3. Wie hat sich die Zahl der in Einelternfamilien lebenden 
Kinder insgesamt seit 2009 entwickelt (bitte aufschlüs-
seln nach Jahren)? 

4. Wie hat sich die Zahl der Kinder unter 18 Jahren, die bei 
alleinerziehenden Müttern oder Vätern leben, seit 2009 
entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahren und nach Kin-
dern bis 3 Jahre, 3–7 Jahre, 7–18 Jahre)? 

5.  Wie hat sich die Zahl der alleinerziehenden Mütter seit 
2009 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahren)? 

6. Wie hoch ist die durchschnittliche Kinderzahl allein er-
ziehender Mütter und Väter (bitte getrennt aufschlüsseln 
nach Frauen und Männern)? 

7. Wie viele alleinerziehende Mütter und Väter sind unter 18 
Jahren (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht)? 

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 20.10.2014

1. Wie hat sich die Zahl der Einelternfamilien in Bayern 
seit 2009 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jah-
ren)? 

2. Wie hat sich diese Zahl im Verhältnis zu Familien 
mit zwei Elternteilen entwickelt  (bitte aufschlüsseln 
nach Jahren)?

Zu den Fragen 1 und 2 wurden die Daten in einer Tabelle 
zusammengefasst. Es ist daraus ersichtlich, dass sich so-
wohl die Anzahl der Einelternfamilien und Familien mit zwei 
Elternteilen als auch die Relation zueinander seit 2009 nicht 
wesentlich verändert haben.

Daten zu den Familienhaushalten liegen für Frage 1 und 2 
bis zum Jahr 2013, im Übrigen bis zum Jahr 2012 vor.
Jahr Einelternfamilien Familien mit zwei 

Elternteilen*
In Tausend Prozent In Tausend Prozent

2009 383 20,0 1.528 80,0
2010 371 19,6 1.524 80,4
2011 390 20,6 1.505 79,4
2012 388 20,6 1.498 79,4
2013 397 21,2 1.476 78,8

* Familien mit verheirateten Eltern und nichteheliche Lebensgemeinschaften mit Kindern
Quelle: Bayerisches Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung, Daten des Mikrozensus

3. Wie hat sich die Zahl der in Einelternfamilien leben-
den Kinder insgesamt seit 2009 entwickelt (bitte auf-
schlüsseln nach Jahren)?

Aus nachstehender Tabelle ergibt sich, dass die Zahl der 
in Einelternfamilien lebenden Kinder in den letzten Jahren 
weitgehend konstant geblieben ist:
Jahr Ledige Kinder in Einelternfamilien (in Tausend)

Alle Kinder ohne 
Altersbegrenzung

Kinder unter 18 Jahren

2009 530 297
2010 511 282
2011 537 294
2012 533 296

Quelle: Bayerisches Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung, Daten des Mikorzensus

 
4. Wie hat sich die Zahl der Kinder unter 18 Jahren, die 

bei alleinerziehenden Müttern oder Vätern leben, seit 
2009 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahren und 
nach Kindern bis 3 Jahre, 3–7 Jahre, 7–18 Jahre)? 

In den Statistiken des Bayerischen Landesamts für Statistik 
und Datenverarbeitung werden Kinder in der Altersgruppe 
„drei bis unter 6 Jahre“, nicht hingegen 3–7 Jahre ausge-
wiesen.
Jahr Ledige Kinder unter 18 Jahren in Einelternfamilien 

(in Tausend) nach Altersklassen
Unter 3 Jahre 3 bis unter 6 

Jahre
6 bis unter 18 

Jahre
2009 26 36 235
2010 25 33 224
2011 28 35 232
2012 29 38 229

Quelle: Bayerisches Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung, Daten des Mikrozensus

5. Wie hat sich die Zahl der alleinerziehenden Mütter seit 
2009 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahren)?

Die Zahl der alleinerziehenden Mütter unterliegt keinen we-
sentlichen Veränderungen im fraglichen Zeitraum:
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Jahr Alleinerziehende Mütter mit Kindern 
ohne Altersbegrenzung (in Tausend)

2009 326
2010 317
2011 330
2012 329

Quelle: Bayerisches Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung, Daten des Mikrozensus

 
6. Wie hoch ist die durchschnittliche Kinderzahl allein 

erziehender Mütter und Väter (bitte getrennt auf-
schlüsseln nach Frauen und Männern)?

In Haushalten alleinerziehender Mütter leben durchschnitt-
lich mehr Kinder als bei alleinerziehenden Vätern:

Jahr Durchschnittliche Kinderzahl Alleinerziehender
Alleinerziehende Mütter Alleinerziehende Väter

2009 1,41 1,27
2010 1,38 1,28
2011 1,39 1,31
2012 1,37 1,23

Quelle: Bayerisches Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung, Daten des Mikrozensus

7. Wie viele alleinerziehende Mütter und Väter sind un-
ter 18 Jahren (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht)?

Über die Zahl der minderjährigen alleinerziehenden Mütter 
und Väter sind keine Daten verfügbar.


